

全民掸尘 共建美好家园

掸尘迎端午 温情暖人心

端午掸尘，寓意着除旧迎新、迎接吉祥。定海以“掸尘”为契机，传递关怀、扮靓环境，让传统习俗焕发时代温情。

5月31日，定海古城热闹非凡。由昌国街道新时代文明实践所开展的“浙礼掸尘 端午焕新”活动现场，市民沐兰汤、点雄黄，解读掸尘文化与“浙风十礼”的关联，呼吁全民掸尘的同时，让参与者感悟礼仪文化的内涵。

城东街道新时代文明实践所开展“掸尘焕新，温暖相伴”入户探访活动，志愿者走进独居老人家中，打扫房间、整理衣物，与老人亲切交谈、询问近况，为他们送上节日关怀。82岁的张爷爷感慨，“屋子干净了，心里也亮堂了，感谢你们记挂着我！”

环南街道南珍社区和区总工会的志愿者们也是忙得不亦乐乎，他们不仅为外卖小哥、三轮车管理员、环卫工人等新业态群体送去了亲手包的粽子，还送上艾草束、防疫物资的“掸尘礼包”，让传统习俗与现代关怀温暖交织。

岑港街道涨次村组织开展“迎端午 除旧布新”全民掸尘志愿服务活动。志愿者们穿上红马甲，对辖区内公园、东海文廊岑港段涨次倪家大院等地进行全面清扫，清理落叶杂物、擦拭长廊栏杆，让辖区环境焕然一新，村民纷纷点赞“过节更有清爽氛围了”。



定海区新时代文明实践中心联合留学生下海岛给老人过端午节



城东



环南



昌国



盐仓



岑港

粽香飘邻里 传统润心田

包粽子、制香囊等传统活动成为定海端午的主旋律，各地通过多样形式让群众在动手实践中触摸传统文化。

5月31日上午，区新时代文明实践中心联合留学生下海岛给老人过端午节。留学生们跟着志愿者学习包粽子，指尖笨拙地缠绕棉线，惹得围坐一旁的老人们纷纷笑着伸手指导，粽叶在翻飞间裹入糯米的甜香，也裹住了跨越国界的温情。

马岙街道新时代文明实践站的包粽子活动现场，粽叶飘香、热闹非凡。村民们围坐协作，捋粽叶、填糯米、扎棉线，一只只形态各异的粽子快速成型。大家一边劳作一边分享生活趣事，邻里情谊在粽香中升温。

白泉镇繁强村开展“粽香飘邻里 端午共安康”主题活动。党员、妇女代表齐聚一堂，提前做好糯米、红枣等食材，指尖翻飞间，粽子陆续成型，欢声笑语中弥漫着粽叶与糯米的清香。

环南街道蓬莱社区携手辖区单位泰隆银行开展“端午养生植 巧手制安康”手工制作活动，邀请居民们一起动手制作艾草养生植，体验传统养生智慧，感受节日温馨氛围。

在小沙街道三毛文化村，一场以“情浓端午·粽享一夏”为主题的游园会颇为热闹。村民热衷于参加射五毒祈福纳吉、面部彩贴趣味打卡、古风蹴鞠欢乐竞技、植物拓印自然手作等项目，在体验传统民俗的乐趣中，感受非遗文化的魅力。

文化润民心 演出添喜庆

提到节日，文化活动更是少不了。这个端午，定海以文化惠民活动为节日添彩，让群众在欢声笑语中感受文化滋养。

双桥街道新时代文明实践所开展的“曲韵端阳 越吟粽情”越剧演出座无虚席。演员身着华服演绎《红楼梦》《梁祝》等经典选段，婉转的唱腔与优美的身段赢得阵阵掌声。戏迷陈大爷跟着节奏轻拍大腿，“在家门口看大戏，这才是端午的热闹！”

5月30日晚，金塘镇山潭村远教广场上乐声悠扬，由省级文化特派员于志新策划的“情满金塘·粽香乐韵·丝路新声”民乐专场音乐会在此精彩上演。现场，古筝、琵琶、二胡等传统乐器协奏共鸣，悠扬的旋律勾勒出明月当空的辽阔意境。村民摇着蒲扇沉浸在悠扬旋律中，仿佛穿越回儿时的乡村夏夜。

干礁镇新时代文明实践所举办的“我们的节日——端午文艺演出”上，舞蹈《海韵涟漪》、男生独唱《红旗飘飘》、武戏《美猴王》等节目轮番上演，让观众们在视听盛宴中深切感受到端午文化的独特魅力与时代风采。

盐仓街道又河村古樟驿的“我在文明实践中心过端午”活动，则是通过非遗展示与民俗表演，让村民游客沉浸式感受传统节日的文化底蕴。

端午临仲夏，时清日复长。在传统佳节端午期间，定海各地依托新时代文明实践中心（所、站），开展丰富多彩的活动，将传统文化与新时代文明实践有机融合，以掸尘行动焕新家园、用传统习俗凝聚邻里、借文化演出丰富精神生活，在全区营造出浓厚的节日氛围，让群众深切感受中华优秀传统文化的魅力与温度。

从掸尘扫秽的传统习俗，到包粽制囊的民俗体验，再到浸润人心的文化演出，定海以新时代文明实践为纽带，让端午这一传统节日成为传承文化、凝聚民心的重要载体。正如市民所言：“现在过端午，既有老底子的味道，又有新时尚的活力，传统文化真正活起来了！”

掸尘焕新 粽香润心

我在文明实践中心过端午

□记者倪妮 通讯员陈红娜 文攝



小沙



马岙



双桥



金塘



白泉



干礁